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《小企业会计准则》于2011年10月18日由财政部以财会

［2011］17号印发，该准则已于2013年1月1日起开始实施。就

《小企业会计准则》的适用范围，准则第二条做出这样的规

定：“本准则适用于在中华人民共和国境内依法设立的、符合

《中小企业划型标准规定》所规定的小型企业标准的企业。下

列三类小企业除外：①股票或债券在市场上公开交易的小企

业。②金融机构或其他具有金融性质的小企业。③企业集团

内的母公司和子公司。”同时，准则的第三条及第八十九条等

条款就准则的适用范围作出了一些具体规定。但是，由于企

业分类的复杂性，以及现行会计标准较多且适用范围上存在

交叉性，导致在实务中存在一些操作盲区，如小型的个人独

资企业与合伙企业是适用《小企业会计准则》还是继续适用

原有行业会计制度？小型外商投资企业是适用《小企业会计

准则》还是适用《企业会计制度》？本文就相关问题展开讨论，

提出自己的建议，以期对《小企业会计准则》的顺利实施和内

容完善有所裨益。

一、个人独资企业与合伙企业是否适用《小企业会计准

则》

个人独资企业与合伙企业是分别依据《个人独资企业

法》及《合伙企业法》以及工商管理机关有关登记规定而登记

成立的企业，其规模有大有小。2004年发布的《小企业会计制

度》明确规定，个人独资企业与合伙企业不适用《小企业会计

制度》。而《小企业会计准则》第九十条明确规定：本准则自

2013年1月1日起施行，财政部2004年发布的《小企业会计制

度》（财会［2004］2号）同时废止。

2012年 10月 18日财政部《关于印发《小企业执行〈小企

业会计准则〉有关问题衔接规定》的通知》（财会［2012］20号）

也作出这样的规定：“为促进小企业严格遵循《中华人民共和

国会计法》及《小企业会计准则》的规定，做好自《小企业会计

制度》向《小企业会计准则》转换的衔接工作……”从上述规

定来看，《小企业会计准则》是取代《小企业会计制度》成为小

企业会计核算的标准，是《小企业会计制度》的继承者。但准

则第二条规定，本准则适用于在中华人民共和国境内依法设

立的、符合《中小企业划型标准规定》所规定的小型企业标准

的企业。那么符合《中小企业划型标准规定》所规定的小型个

人独资企业与合伙企业是执行《小企业会计准则》还是继续

执行原有的行业会计制度？这是财政部有意为企业留下选择

余地，还是对准则实施范围的模糊处理？

还有一个问题，律师事务所究竟执行什么会计准则或会

计制度？律师事务所是一种提供法律服务的中介机构，目前

有合伙制和个人制两种组织形式，由于是根据《律师法》直接

在司法部门登记，而没有依据《个人独资企业法》或《合伙企

业法》向工商管理部门登记，它属于企业吗？因财政部门并未

就律师事务所会计核算标准作出规定，实务中适用标准很不

统一，有的执行《企业会计制度》，有的执行《小企业会计制

度》，还有一些执行《行业会计制度》，当前《小企业会计准则》

已开始实施，在符合定量标准的前提下律师事务所是否执行

《小企业会计准则》呢？

笔者认为比较妥当的做法是，个人独资企业与合伙企业

以及不在工商部门登记的律师事务所等，只要是营利性组织

且符合《中小企业划型标准规定》所规定的定量标准的小微

企业，就应当执行《小企业会计准则》，这样不仅能够实现《小

企业会计准则》在行业上的全覆盖，还有利于会计标准体系

的简化和统一。

二、个体工商户是否适用《小企业会计准则》

个体工商户是以个人或家庭为主的经营主体，财政部和

国家税务总局对个体工商户的会计核算制定了《个体工商户

会计制度》。近年来随着社会经济的发展特别是电商的快速

发展，很多个体工商户已完全达到甚至远远超过《中小企业

划型标准规定》所划定的小型企业的标准，相关管理部门也

要求个体工商户建账建制，而现行《个体工商户会计制度》自

1997年实施以来也已有15年的历史，相关规范已不能适应当

【摘要】文章依据现有会计准则、制度和法律法规，针对个人独资企业与合伙企业、个体工商户、外商投资企业是否适

用《小企业会计准则》、中型企业会计能否适用《小企业会计准则》等五个方面的问题进行了讨论，同时提出了自己的建议，

为《小企业会计准则》的顺利实施进行了前瞻性的理论探索和实务论证。
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前个体工商户的核算要求了。

笔者认为，在各地政府正积极推动“个转企”的现实背景

下，对按要求必须建账建制的个体工商户应纳入《小企业会

计准则》适用范围，这将有利于个体工商户会计核算的规范

化，保持与其他小型营利组织会计核算标准的一致性。

三、外商投资企业是否适用《小企业会计准则》

财政部2001年11月29日印发了《外商投资企业执行〈企

业会计制度〉有关问题的规定》（财会［2001］62号），文件明确

规定，自 2002年 1月 1日起外商投资企业执行《企业会计制

度》；同时，2002年 5月 26日财政部再次发文《财政部关于印

发外商投资企业执行〈企业会计制度〉问题回答的通知》（财

会［2002］5号），文件中明确合作各方分别纳税的中外合作经

营企业比照《企业会计制度》设置联合账簿。上述两个文件中

并没有对小型外商投资企业作出例外规定，而是明确一并执

行《企业会计制度》。

《小企业会计准则》明文规定自实施之日起废止《小企业

会计制度》，但对上述两个文件没有作出废止规定，那么符合

《中小企业划型标准规定》所规定的小型外商投资企业，是执

行《企业会计制度》还是执行《小企业会计准则》，这个问题并

没有明确答案，也给实务工作中会计标准的适用带来了困

难。

笔者认为，财政部应尽快出台相应文件予以明确，符合

《中小企业划型标准规定》所规定的小型外商投资企业应适

用《小企业会计准则》，而大型外商投资企业应适用《企业会

计准则》，以便不同所有制、不同行业的企业执行统一的会计

标准。

四、中型企业能否适用《小企业会计准则》

实施《小企业会计准则》的主要目的是最大限度地消除

小企业会计处理与税务处理的差异，同时简化会计核算。会

计实务中，有大量与小企业具有同样业务特点，但按《中小企

业划型标准规定》却不属于小企业范围的中型企业，其会计

报告的主要使用者也是税务部门，也并不在公开市场发行股

票和债券，而且其会计机构的设置比较简单，可能只有一个

会计和一个出纳，会计人员专业水平也很一般。对这样的企

业，按现行要求去适用企业会计准则，一方面因为对企业会

计信息需求有限而显得没有必要，另一方面也因会计人员的

力不从心而可能导致报表质量下降，甚至错报。

笔者认为，既然国家层面的有关法律法规也将中小企业

归为一个群体，如《中小企业促进法》、《国务院关于进一步促

进中小企业发展的若干意见》等都将中小企业划作一个类

别。那么，完全可以对这些业务量相对较少的中型企业以定

性标准作为判断标准，参照执行《小企业会计准则》。

五、《小企业会计准则》与《企业会计准则》适用范围的衔

接问题

《小企业会计准则》第三条规定：“符合本准则第二条规

定的小企业，可以执行本准则，也可以执行《企业会计准则》；

（一）执行本准则的小企业，发生的交易或者事项本准则未作

规范的，可以参照《企业会计准则》的相关规定进行处理；

（二）执行《企业会计准则》的小企业，不得在执行《企业会计

准则》的同时，选择执行本准则的相关规定；（三）执行本准则

的小企业公开发行股票或债券的，应当转为执行《企业会计

准则》；因经营规模或企业性质变化导致不符合本准则第二

条规定而成为大中型企业或金融企业的，应当从次年1月1日

起转为执行《企业会计准则》；（四）已执行《企业会计准则》的

上市公司、大中型企业和小企业，不得转为执行本准则。”

从上述规定可以看出，《小企业会计准则》与《企业会计

准则》从制度层面实现了有序衔接，共同构成较为完整的企

业会计标准体系。但到目前为止，我们仅看到《小企业会计制

度》已经被废止，似乎《小企业会计准则》仅仅是《小企业会计

制度》的替代者，而《企业会计制度》甚至 1992年发布的 13个

行业会计制度至今仍未被废止，这样容易造成企业会计实务

中会计核算适用标准的混乱。

此外，《小企业会计准则》第一条规定：《小企业会计准

则》是《根据中华人民共和国会计法》及其他有关法律法规制

定的。这里的有关法律法规是否包括《企业会计准则——

基本准则》，《小企业会计准则》是从属于《企业会计准则

——基本准则》还是与之并列？如果是并列的，那么《企业会

计准则——基本准则》总则中的第二条规定“本准则适用于

中华人民共和国境内设立的企业”就显得有点不太妥当了，

因为有大量的小企业并不适用《企业会计准则》。

笔者认为，有关部门有必要对会计标准体系加以梳理，

改变从所有制性质或组织形式来规定会计标准适用范围的

思路，而将所有营利组织纳入《企业会计准则》或《小企业会

计准则》适用范围。同时，充分考虑当前我国中小企业规模较

小、业务较为简单、会计基础工作较为薄弱的现状，对规模为

中小型的企业或不承担公众责任的企业，尽可能允许或促使

其适用《小企业会计准则》。从而有效简化会计处理，以充分

体现《小企业会计准则》制定的初衷。
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